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МАСОВІ РЕПРЕСІЇ РАДЯНСЬКОГО РЕЖИМУ ПРОТИ НАСЕЛЕННЯ 

ЗАХІДНОУКРАЇНСЬКИХ ЗЕМЕЛЬ (1939–1941 РР.) 
 

Утвердження на західноукраїнських землях радянського режиму супроводжувалося розгортанням 
масових репресій. Як найважливіша умова руйнування структур попереднього державного і 
адміністративного апарату та інтеграції краю до Радянського Союзу розглядалося знищення старої еліти, 
передусім польської, румунської. 
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Започаткували каральні дії та репресії на приєднаних землях радянські військові. Ще в ході воєнних 
дій масовими були випадки розстрілів без суду та розслідувань полонених польських офіцерів і солдатів, 
а також жандармів, лісників, військових осадників і поміщиків. Звичайно, тут не останню роль 
відігравала класова ненависть та радянська військова пропаганда. Тому радянські командири і комісари 
при зустрічі з так званими “класовими ворогами” досить часто брали на себе роль месників за 
страждання простого народу. Непоодинокими були випадки вбивств радянськими 
військовослужбовцями офіцерів і поміщиків разом з їхніми сім’ями, при цьому досить часто головною 
метою був звичайний грабунок. 

Терор і репресії проти місцевої польської еліти, які Червона Армія розпочала у вересні 1939 р. на 
західноукраїнських землях, були провісниками Катині. Під час Катиньської трагедії, згідно з постановою 
ЦК ВКП(б) від 5 березня 1940 р., у квітні-травні 1940 р. у спецтаборах Смоленської, Харківської, 
Калінінської областей та у в’язницях Харкова, Херсона, Києва та Мінська було розстріляно майже 22 
тисячі польських офіцерів [3, 160]. 

Величезного розмаху на приєднаних територіях набули депортації. Радянські спецоргани з метою 
очистки регіону від “неблагонадійних елементів” провели поетапно декілька операцій по виселенню місцевих 
жителів. Перш за все, відповідно до наказу Берії від 29 грудня 1939 р., у східні райони СРСР вивозилися 
польські військові та цивільні осадники. За ними другим етапом – на початку квітня 1940 р. – виселялися 
”класові вороги” – представники польської та української інтелігенції, громадські та політичні діячі, 
українські націоналісти і члени колишньої КПЗУ. Третій етап, так звана ”зачистка від неблагонадійного 
елемента”, відбувся в червні 1941 р. Разом з ”ворогами народу” депортувалися їхні сім’ї. У цей же час було 
вислано значну кількість польських євреїв, які відмовилися прийняти радянське громадянство. 

Як відомо, сталінський режим спрямовував свої каральні заходи проти народів усіх національностей, 
але найбільше постраждали поляки та українці. Історик Ян Гросс у своїх дослідженнях вказує, що на 
території Західної України, контрольованій радянським режимом, загинуло в 3–4 рази більше місцевих 
жителів, ніж на німецькій частині Польщі, яка була вдвічі більша за розмірами [9, 234–235]. 

Радянізація в анексованих румунських провінціях почалася також із чисток ”класово чужих 
елементів” і перетворилася в етнічні. Представники вищого або середнього класу, що не встигли виїхати 
до Румунії, були засуджені та вислані або розстріляні. До зрадників прирівнювали і румунських 
державних службовців, особливо тих, хто служив у жандармеріях, поліції та примаріях, і навіть дрібних 
посадовців та охоронців і відправляли у табори на 7 років. 

У цьому регіоні депортації проводилися двома етапами. У травні 1941 р. вислали майже 200 родин 
тих, хто мав наміри виїхати з СРСР, а у червні того ж року – майже 2,5 тис. сімей членів партій, 
колишніх фабрикантів, поміщиків, чиновників, офіцерів румунської, польської та Білої армій. Загалом 
упродовж 1940–1941 рр. на території Північної Буковини та Хотинщини з політичних мотивів 
репресували майже 11 тис. осіб, з яких близько 1,5 тис. були розстріляні або загинули в тюрмах і 
спецпоселеннях [3, 161]. 

Протестуючи проти радянської влади, місцеве населення вдавалося до переходу державного 
кордону, але щастило лише одиницям. Так, наприкінці січня 1941 р. 12 мешканців сіл Бояни, Остриця, 
Магала та інших при спробі перейти до Румунії були вбиті, 53 – затримані. А у квітні того ж року 50 
селян Глибоцького району були вбиті після спроби самотужки перейти кордон через відмову влади дати 
дозвіл на виїзд. Джерела повідомляють, що на запит М. Хрущова , що з цього приводу робити, Сталін 
дав відповідь, що “стріляти по людях, звісно, можна, але стрілянина – це не головний метод 
більшовицької роботи” [3, 162]. 

Нагромадивши величезний досвід у попередні роки, відомство Берії виявило унікальну 
продуктивність. Із Західної України і Західної Білорусії було депортовано 318 тис. сімей, тобто 1 173 170 
осіб. Це становило приблизно 10 % населення краю. Висилалися всі, хто міг би чинити опір новим 
порядкам. У нелояльності підозрювалися насамперед ті українці, що мали деяку власність, а також 
поляки, незалежно від соціально-класового становища. Спочатку органи НКВС робили це тихо, без 
особливого розголосу. Провідні представники місцевої інтелігенції просто десь зникали: декого з них 
було депортовано, інших – кинуто до в’язниць. Навіть місцевих прихильників радянської влади, які 
спочатку отримували відповідальні посади, незабаром замінили на вихідців із Східної України. Чимало 
галицьких інтелігентів швидко зрозуміли, що вони є лише підконтрольними функціонерами, 
зобов’язаними суворо дотримуватися вказівок влади [4, 27]. 

Якщо в основній частині країни процес знищення так званих “буржуазних спеціалістів” відбувався 
поступово, то з “буржуазними націоналістами” в західних областях органи НКВС розправлялися 
прискореними темпами. Власне кажучи, тут знищували або депортували на схід не окремих осіб, а цілі 
соціальні верстви. 

Як свідчать спогади, у свідомості населення західних областей України закарбувалися і позитивні, й 
негативні враження про радянські порядки в 1939-1941 рр. Це відчуття подвійної реальності було 
притаманне соціально-психологічній атмосфері того часу. З іншого боку, нові, небачені доти горизонти 
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відкрили для себе і західні українці. Кость Паньківський  політичний діяч легального українського руху 
під час німецької окупації  через три десятиріччя написав про період 19391941 рр.: ”При всій 
безвиглядності і при всіх страхіттях тих днів вивели вони нас із вузького кола наших дрібніших 
галицько-українських зацікавлень і справ та кинули на широкі води загальноукраїнських проблем…, 
заставили думати категоріями загальнодержавними” [6, 27]. 

На початок Великої Вітчизняної війни в ув’язненні у львівських тюрмах перебували 1800 чол., в 
Золочівському замку-тюрмі – близько 700, у Луцьку – 2000. Більшість із них була розстріляна військами 
НКВС напередодні відступу радянських частин із Західної України. За підрахунками деяких закордонних 
дослідників, тоді було страчено приблизно 10000 в’язнів [8, 203]. 

Дослідник І. Андруxів у своїй статті наводить приклад про випадок у липні 1941 р.: “на краю лісу 
“Буковина” в кущах натрапили косарі на 5 могил, де знайдено було 56 трупів – жертв НКВД” [1]. 
Зазначений той факт, що голови були позав’язувані сорочками, а це, за свідченнями самих енкаведистів, 
робилося тому, що шкодували патронів і не хотіли робити галасу в тюрмі. Натомість вони виводили 
людей з яскраво освітлених кімнат у темний коридор, де били важким молотом засліпленого в’язня по 
голові, а потім везли на захоронення.  

Одним із методів розправи сталінської державної машини із заможним селянством 
західноукраїнського краю стали депортації.За період 1940–1941 рр. багато селянських родин вивезли до 
віддалених районів СРСР. Так, з весни 1941 р. і до початку війни з села Крилів Корецького району 
Ровенської області було вивезено 15 осіб з числа заможних хліборобів [7, 45]. Багато таких родин 
вивозилися з Дрогобицької та Львівської областей [5, 61, 98]. 

Це була лише частка українських родин з величезної, яка складалася майже з 320 тисяч сімей, 
депортованих сталінським режимом перед Другою світовою війною [2, 133, 134, 138]. 

Страждання, яких у ті часи зазнав радянський люд, неможливо перебільшити. Звичайно, деяким 
верствам радянського суспільства деколи доводилось і гірше – селянству під час колективізації або 
населенню окупованих німцями районів у 1941–1944 роках, – та для всього народу, окрім самого 
Сталіна, 1930–1940 роки стали страхіттям. Навряд чи можна було знайти хоч когось, хто б не прокидався 
в короткі нічні години від стукоту у двері. Людину витягали з ліжка і відривали від сім’ї і друзів, як 
правило, назавжди. Оскільки у цьому всьому не було ані краплі здорового глузду, ніхто не міг бути 
певен, що наступного разу химерний ланцюжок звинувачень не приведе до нього. Деякі люди дійсно 
постійно мали з собою в очікуванні арешту валізу з усім необхідним. 
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